

责编/张静 校对/谢红兰 版式/陆虹

2021年9月9日 星期四



“半顶毡帽”映初心

■通辽日报记者 贾雪



鸟瞰通辽城。 ■张启民 摄

“大刀向鬼子们的头上砍去，全国爱国的同胞们，抗战的一天来到了，抗战的一天来到了……”《大刀进行曲》是麦新最有代表性的作品。它诞生在中华民族奋起抗击日本侵略者的炮火声中，迅速传遍大江南北，成为中国人心中永远抹不去的旋律。

岁时父亲去世，依靠母亲缝洗做工为生。九一八事变后，17岁的麦新在许多爱国进步人士影响下，参与抗日救亡运动，以音乐报国，创作了多篇抗日救亡歌曲。抗战胜利后，麦新调任内蒙古自治区原哲里木盟开鲁县工作，领导当地的土改运动和武装斗争。

1947年2月，开鲁县第二次解放，麦新任中共开鲁县委宣传部部长、组织部部长等职，并主动深入到匪患猖獗的五区万发永村开展工作。一到万发永村，麦新就入农户、下田地，带领群众搞清算斗争，组织春耕生产，培养发展了一批农村党员。1947年6月6日，麦新遭土匪袭击，壮烈牺牲，年仅33岁。



麦新雕像。 ■张启民 摄

海河之畔结出团结“种子”

每个开学季，都是天津职业技术师范大学少数民族专职辅导员佐合热·喀斯木工作最为繁忙的时候。接待少数民族新生、了解他们的需求、带他们尽快适应校园生活……她是老师，更多时候像是一位邻家姐姐。

7年前，佐合热如同初到学校的400多名少数民族学生一样，以新生的身份走出新疆喀什，来到海河之畔的这所学校。于她而言，眼前的一幕幕情景亲切又熟悉。

后回到新疆当一名老师，建设自己的家乡，为西部地区的教育事业贡献一份力量。更多温暖的故事，正在天津的各个高校绽放。截至今年4月，天津市高校共有少数民族学生5.6万余人，天津市少数民族学生管理服务工作成员单位覆盖全市有少数民族学生的58所高校。

立即摘下毡帽，从帽檐处转圈揭开，一分为二，把里边带粘毛的部分戴在了这位村民的头上，自己却戴上了薄薄的单层。这位村民叫肖广清。当他满是冻疮的耳朵被暖和的毡帽包围的那一刻，他的心里热乎乎的，受到了深深的震撼：共产党人就是有一顶毡帽，也要分一半给老百姓的人。

在麦新革命精神的感召下，肖广清决定让自己的弟弟参军报国。经麦新介绍，肖广清的弟弟肖广珠成为一名光荣的革命军人。1947年6月1日，麦新带领通讯员王振江去参加县委工作会议。6月6日返回途中，遭到土匪包围。面对百余名土匪，麦新临危不惧，当即命令王振江保护好党的重要文件返回县委报告，他只身匹马与土匪顽强战斗，为王振江争取脱险的时间。他独自占领一个小沙丘作为掩体，坚持杀敌，身中数弹，最后壮烈牺牲在科尔沁草原上。

赓续红色基因，奋进伟大时代。2021年2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会召开，开鲁县麦新镇凭借出色的脱贫攻坚“成绩单”，荣膺“全国脱贫攻坚先进集体”。记者了解到，近年来，麦新镇以“六个精准”为出发点，坚持分类施策，全力推进精准扶贫、精准脱贫。38户贫困户种植水稻户均增收8000元以上，42户贫困户发展林果产业人均增收4300元以上，366户贫困户发展养殖业人均增收1400元以上，276户贫困户种植辣椒人均增收1200元以上……悠夫鸽业、麦新鲜椒、水泉稻米、林发果品四大特色产业，惠及全镇3000多农牧户带动人均增收1800元以上。

现在，麦新镇正积极探索红色产业发展新路径，实施集红色教育、观光农业、生态旅游、军事主题训练等于一体的融合发展模式，打造全方位、立体化的红色教育基地。草原儿女正在红色精神引领下，踏上更加辉煌的新征程。

短评

以初心守民心

■贾雪

“半顶毡帽”和“半条被子”一样，饱含为民初心，尽显为民深情。正是这一份份“半顶毡帽”的为民情怀，构筑起党和人民的血脉联系，形成磅礴伟力，推动复兴巨轮，驶向光辉彼岸。“江山就是人民，人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。”历史警醒我们，始终和群众想在一起、干在一起，依然是我们新长征路上的制胜法宝。

永葆初心方能守得民心。我们深信，会有更多“半顶毡帽”的故事，感动我们、激励我们、引领我们奋进新征程。



万众一心 众志成城

——抗击非典精神述评

2003年6月24日，一个被载入史册的日子。就在这一天，世界卫生组织宣布解除对北京的旅行警告，标志着我国抗击非典取得阶段性重大胜利。18年前的那个春天，面对突如其来的非典疫情冲击，党中央从容应对、指挥若定，把人民群众身体健康和生命安全放在第一位，在艰难复杂局面中一手抓防治工作，一手抓经济建设。

万众一心、众志成城，团结互助、和衷共济，迎难而上、敢于胜利……伟大的抗击非典精神鼓舞全国人民筑起阻击疫情的钢铁长城，书写了人类同疾病斗争史上的英雄篇章。

与疫情赛跑 为生命接力——团结一心筑“长城”

2003年伊始，非典疫情不期而至，蔓延速度和危害程度大大超出人们想象。当年2月中下旬，疫情在广东局部地区流行；3月上旬，在华北地区传播和蔓延；4月中下旬，波及全国26个省、自治区、直辖市……确诊数字不断攀升，人民群众身体健康和生命安全受到严重威胁，旅游、餐饮等行业遭遇极度“严寒”，担忧恐慌情绪在部分群众中蔓延。

“一定要切实把广大人民群众的身体和生命安全放在第一位。”2003年4月17日召开的中共中央政治局常务委员会会议坚定发声。将非典列入法定传染病进行管理；建立、完善公开透明的疫情报告制度和信息发布制度；成立全国防治非典型肺炎指挥部；对农民和城镇困难群众中的患者实行免费医疗救治；实施群防群控，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗……党中央采取的一系列及时有效的举措，为科学有序阻击非典、消除恐慌情绪发挥了重要作用。

危难时刻，中华儿女万众一心、义无反顾投身于抗击非典的战斗中。“我是党员，让我去！”各地共产党员主动请缨，冲锋在前。无数积极分子火线递交入党申请书，在抗疫一线庄严宣誓。

邓练贤、叶欣、陈洪光、梁世奎、李晓红……医务人员以生命之躯迎击病魔，不惜献出生命。

与疫情赛跑，为生命接力，全国科技人员夜以继日、合力攻关，不到10天时间启动80多项科研攻关项目。全民共同参与群防群控，在抗击非典的战斗中成效显著，受到了包括世界卫生组织专家在内的社会各界人士的高度赞扬。

非典期间，生命之爱、同胞之爱、祖国之爱在世间涌动——“这是没有硝烟的战争，有谁能置身事外？”“这是非常的考验，英雄辈出的中华民族，何惧灾难险阻！”

处处真情涌动，全国团结一心。在这场同严重疫情的殊死较量中，中华民族凝聚起无坚不摧的巨大力量，筑起抗击非典的钢铁长城。

和衷共济 八方支援——迎难而上创奇迹

这是一个令人感动的春天。“北京，我们支持你！”非典期间，河北向北京运送救援物资的车上贴着这样的条幅。上海、天津、辽宁、山东、河南、海南……一条条生产线开足马力，不舍昼夜生产援助物资。一位在医院坚守的医生收到女儿的来信，让她放心。女儿放假在家，老师和邻居经常前来看望，还送来水果和饭菜；有的同学专程赶来，陪她女儿打球聊天。

在广州，社会各界纷纷伸出援手，捐献钱物，慰问医护人员，关心他们的家庭生活，帮助康复患者调整心态，对非典患者家属进行心理辅导，为刚刚解除隔离的家庭子女补习功课，有力地支援了非典防治工作。

北京大学人民医院实施封闭隔离当天，隔离带外的人行道旁，挂满了中国结、黄丝带、千纸鹤和卡片，寄托着人们对早日战胜疫情的希冀和祝愿。

2003年4月24日，4000名施工人员、500台施工机械开赴北京小汤山，仅7天7夜，便奇迹般建造起一座拥有1000张床位、当时全国最大的专科传染病医院，为世人所惊叹。从4月15日到4月19日，短短几天时间，中国科学院北京基因组研究所就研制成功1小时检测试剂盒。

远在挪威的一名中国留学生为祖国的抗疫故事所感动，在一封来信中写道：在实现中华民族伟大复兴的征程上，不但有鲜花和掌声，更会有荆棘和风雨。祝祖国百折不挠、愈挫愈勇。

弘扬精神 赓续魂灵——凝聚力量赢胜利

人无精神则不立，国无精神则不强。非典期间彰显的“万众一心、众志成城，团结互助、和衷共济，迎难而上、敢于胜利”伟大精神，不仅鼓舞中国人民携手共克时艰，取得抗击非典的胜利，并在此后继续迸发出磅礴的精神伟力。

2020年初，突如其来的新冠肺炎疫情暴发。参照当年“北京小汤山”模式，武汉火速建成火神山、雷神山医院，“中国奇迹”再次震惊世界。

舍生忘死，义不容辞。危急时刻，伟大精神之光再次闪耀大江南北。新冠肺炎疫情之下，无数医务工作者挺身而出。不少参与过小汤山医院救治工作的医护人员主动请缨，毅然奔赴武汉，誓言“若有战，召必回，战必胜”。神州大地，一个个英雄故事催人泪下。

心有所信，方能行远。跨越时空的抗击非典伟大精神，为中华民族战胜各种艰难险阻提供了强大精神动力，积聚起生生不息的奋进力量。大力弘扬这一伟大精神，将引领我们不断披荆斩棘、攻坚克难，赢得一个个新的胜利。

(新华社北京9月8日电)

(新华社天津9月8日电)